

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
2220, Piața Pievel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

Legea reformei agrare

Guvernul concentrării forțelor democratice nu se oprește pe calea realizării sociale și naționale. A treia zi după instaurarea noului guvern s'a împlinit visul național al realității Ardealului de Nord, iar sfârșitul acestei săptămâni ne aduce legiferarea reformei agrare. Sâmbătă apare noua și mult așteptată Lege a Reformei Agrare, fiind întocmită de dl. ministru Zăroni.

Nu cunoaștem încă textul acestei legi, dar drept baze vor servi desigur cele anunțate în programul de guvernare al Frontului Național Democrat. În consecință va fi legalizată consecința tuturor pământurilor ale camărilor de război și ale acelor moșieri cari sabotează producția agricolă. Limita maximală a moșiilor individuale va fi fixată în 50 ha. și moșierii vor fi despăgubiți cu suma egală cu valoarea recoltei unui an, plătită în rate anuale.

Nu se vor repeta greșelile și abuzurile comise cu ocazia primei reforme agrare, când moșile din Vechul Keșel, în majoritatea lor au rămas neamuse, iar țăraniii improprietăriți n'au primit inventar agricol. Neseriozitatea primei reforme agrare se evidențiază mai ales citind întinderea moșiilor expropriate în momentul de față. Dacă de ex. familia princiară Sturza dispunea de 56.000 ha., adică de o moșie de peste 100 mii jugărc, pământuri cari cuprindeau cinci comune obăgești, atunci ne putem da seama că importanța socială are legea de față.

Reacționarii din guvernele precedente au tăcut tot posibilul ca reforma agrară să fie târăgănată, știind că printr-o nouă recoltă proasta ar servi mai bine sabotarea războiului. Plugarimea conștientă a recunoscut însă la timp aceste intenții și sub conducerea organizației Frontului Plugarilor, cu concursul comitetelor locale, a și început distribuția pământurilor moșierești. Trebuie să precizăm, că pentru lipsa cadrului legal și o poartă exclusiv fostul ministru Hudîța, iar țărănimea a procedat la distribuția pământurilor în primul primăverii, îndeplinind astfel una din sarcinile vitale ale momentului de față.

Lucrarea pământurilor și asigurarea aprovizionării frontului și a țării, e principala datorie a masei plugărești. Guvernul actual se va îngriji ca țărani să ajungă în posesia inventarului agricol, iar prin creșterea centrelor de mașini agricole, se va asigura servul lucrărilor. S'au luat măsuri pentru aprovizionarea tractoarelor cu carburanți.

Odată cu legiferarea reformei agrare s'au luat măsuri și din partea autorităților locale pentru sprijinirea țărănilor în efectuarea lucrărilor agri-

Frontul german din Prusia Orientală a fost tăiat în două

Trupele frontului II Ucrainian înaintază în Cehoslovacia

MOSCOVA. — Ultimele comunicații sosite de pe front azi noapte anunță că trupele sovietice au întreprins mari acțiuni ofensive în regiunea Königsberg pentru a lichida ultimele cu-buri de rezistență germane din Prusia Orientală și în momentul de față se dau mari bătălii în apropiere de oraș. Germanii depun o rezistență înverșunată și caută să parăze loviturile unităților sovietice, fără a reuși să oprească înaintarea. Orașul Pormozan, în apropiere de Königsberg, a fost cucerit în cursul zilei de ieri. Dintre trupele germane cari sunt încercuite în această regiune, în cursul zilei s'au predat 6000 de soldați germani.

Trupele mareșalului Jucov continuă ofensiva lor cu succes în direcția Berlinului și au fost ocupate mai multe localități fortifi-

te pe malul de Vest al râului Oder. La Vest de Küstrin a fost angajată o mare bătălie de tancuri,

în urma căreia au fost distruse 23 de care blindate germane de tip greu.

În Carpații, din Cehoslovacia, luptele au luat un caracter extrem de înverșunat și după ocuparea orașului industrial Zwettlen, trupele sovietice înaintază spre centrul Slovaciei, unde este organizată o linie de rezistență germană foarte puternică.

Ultimele telegrame primite de pe front anunță că și această nouă linie de rezistență germană a fost spartă și depășită în mai multe puncte.

În Ungaria, la Sud de lacul Bafaton, sunt în curs de 10 zile lupte foarte sângeroase, în urma cărora au fost înfrânte toate atacurile germanilor

date cu mari forțe de infanterie și blindate. Germanii încearcă din toate puterile să forțeze o pătrundere în liniile sovietice pentru a dezorganiza frontul în această regiune. Germanii au pierderi sângeroase și foarte multe tancuri și tunuri de asalt au fost nimicite și capturate.

Biroul sovietic de informații a anunțat că în cursul zilei de ieri mari forțe de avioane de bombardament grele au atacat în Ungaria orașul Veszprém, mare centru feroviar și important centru de aprovizionare al trupelor germane.

Trupele sovietice, conform ultimelor informații, au tăiat în două apărarea germană din Prusia Orientală între Elbing și Königsberg, ajungând la Frischeshafen de pe malul Balticet.

TRUPELE AMERICANE SE APROPIE DE SAARBRÜCKEN

— Cartierul general al lui Hitler bombardat de 700 de avioane —

LONDRA. — Capul de pod american dela Remagen a fost întărit în cursul zilei de ieri cu noi unități și mari cantități de materiale și echipament trec fluviul. Germanii dau contraatacuri puternice pentru a lichida capul de pod, însă pozițiile americane sunt deja consolidate și toate încercările germanilor se soldează cu pierderi mari pentru atacatori.

Trupele americane au atins un punct numai la 1 kilometru de marea autostradă pe care este efectuat întregul trafic pentru front. Germanii încearcă prin toate mijloacele să împiedice interceptarea acestui drum principal și aruncă în lupte mereu noi rezerve de oameni și trupe blindate. Pierderile germane sunt extrem de mari și mulți prizonieri germani sunt aduși în dosul liniilor aliate, cari se predau oboșiți de luptele grele pe cari le poartă.

Peste marele pod Ludendorff de pe

cole. Dl. prefect Șimăndan a dispus constituirea comitetelor de însămănțare, de câte 5 membri, cari se vor îngriji ca nici un petec de pământ să nu rămână nelucrat.

Totodată țărani vor primi un ajutor eficace și din partea muncitorimii organizate. Muncitorii, cari au spri-

rin trec mari cantități de echipament.

Unități din armata a 3-a americană au trecut râul Mosella pe un front de 8 kilometri și se găsesc la câțiva kilometri de Saarbrücken. În acest sector al frontului au fost capturați în cursul zilei de ieri peste 2500 prizonieri.

Ofensiva aeriană continuă deasupra teritoriului german. În cursul zilei de ieri au fost bombardate de către avioanele americane orașele Münster și Nürnberg.

Avioanele britanice au atacat pentru a doua oară viaductul Bielefeld cu bombe de 10 tone, precum și mai multe instalațiuni industriale de benzină sintetică.

Avioane grele americane, decolând de pe bazele lor din Italia, au atacat mai multe gări și instalațiuni militare din Ungaria și Austria.

În lupta sa pentru satisfacerea revendicărilor juste, vor sta alături de el și de data aceasta, reparând uneltele, tractoarele uzate ori stricate și dând o mână de ajutor la lucrările efectuate cu mașini.

Frăția de arme încheiată între muncitorii și plugăreșii conștienți, se va

Cartierul general al lui Hitler, care se află la 30 km. de Berlin la Zossen, a suferit azi noapte un grav bombardament. Șapte sute de avioane grele au aruncat 6000 de bombe asupra cartierului general. O parte al acestuia — precum se știe — se găsește sub pământ.

A fost bombardată deasemenea și gara Oranienburg, la Nord de Berlin. Ofensiva americană dintre Saarbrücken și Hagenau continuă cu succes pe un front de 80 km. A fost ocupată localitatea Gudinger, care se află la 1 km. de Saarbrücken.

Armatele generalului Patton, cari au trecut Mosella la Sud-Vest de Koblenz, au ocupat 11 orașe și se apropie de orașul Boppard din regiunea Rinului.

Capul de pod dela Remagen are în prezent o lărgime de 17 km. și jumătate și o odâncime de 20 km.

manifestă după lichidarea victorioasă a reformei agrare și cu prilejul luptei pentru pâine. Această luptă comună care va asigura hrana frontului extern și intern, este în același timp lupta democrației române împotriva dușmanilor poporului.

MIHAI D.

CUCERIRI MUNCITOREȘTI

La fabrica „POLYCHROM” s'a revizuit contractul colectiv și s'au majorat salariile cu 30 la sută

În lupta pentru o viață mai bună a muncitorilor organizate prin sprijinul Sindicatelor, s'au înregistrat noi succese. Astfel la fabrica „Polychrom” s'a făcut revizuirea contractului colectiv și s'au mărit salariile cu 30 la sută peste cele trecute în contractul colectiv.

Deasemeni vopsorii boiangii și calcătorii, au primit un al doilea ajutor de iarnă. La fel s'a ajuns la încheierea unui contract colectiv

între atelierul de flori artificiale „Mercur” și între muncitorii acestui atelier.

Punctele principale ale contractului sunt:

Salariile muncitorilor vor fi între 110 și 220 lei pe oră și se plătesc retroactiv de la data de 6 Noiembrie 1944. Opt ore de muncă pe zi.

Principale două ore suplimentare se plătesc cu un plus de 50 la sută, iar următoarele precum și Duminecele și

sărbătorile cu o majorare de sută la sută peste salariul obișnuit.

Alocația lunară este de 2500 lei de fiecare copil al muncitorilor. Atelierul pune la dispoziția muncitorilor 3 sorturi.

Impozitul pe salarii precum și cotizatiile Casei Cercuiale se vor plăti integral de către patron.

Toate femeile care lucrează în atelier și în vârstă vor da naștere unui copil, vor primi o gratificație din partea patronului, egală cu salariul pe o lună. Muncitorii care se vor căsători legitim și vor dovedi aceasta cu acte oficiale vor primi un concediu de două săptămâni plătit cu ultimul salariu.

Prestația de muncă va fi suportată de către patron.

Deasemeni, s'a încheiat un contract colectiv favorabil între fabrica de vopsele „Reno” din Arad și între muncitorii acestei fabrici, ale cărui puncte principale sunt următoarele:

Salariile sunt între 180 și 230 lei pe oră și se plătesc retroactiv de la 1 Noiembrie 1944. Fabrica va pune la dispoziția muncitorilor câte două halate de lucru pe an. Toți muncitorii din fabrică vor primi câte 200 gr. de lapte pe zi. Fabrica pune la dispoziția muncitorilor săpun și ștergere. Muncitorii vor primi concediu de odihnă între data de 1 Mai și 31 Octombrie, ținându-se seama că producția să nu sufere. În caz că acest lucru nu este posibil, fabrica va plăti pe termenul concediului un salariu majorat cu 100 la sută peste salariul obișnuit.

Toți acei cari ani de zile au fost nedreptățiți, astăzi prin luptă își câștigă drepturile.

TH. T.

Români și românce!

Desrobind cu grele jertfe de sânge oraș după oraș, țară după țară, glorioasa Armată Roșie și vitezele Armatei Aliate, înaintează spre inima Germaniei hitleriste.

Uciagașii de copii, femei și bătrâni, incendiarii orașelor și satelor, micșorii artei și culturii, bestii care au ars de viu oameni nevinovați, jefuitorii popoarelor și înrobitorii statelor — hitleriști și slugoii lor — simt acum loviturile nimicitoare ale Armatei Aliate, în propriul lor bârlog.

Clipa victoriei este aproape! În conferința din Crimeea s'au fixat planurile pentru înfrângerea definitivă a fiarei hitleriste.

Pentru a cuceri pacea cât mai grăbnic, trebuie să înzecim eforturile noastre, pentru războiu.

ROMÂNII ȘI ROMANCE!

Mulțumim faptului că eroica Armată Roșie și alături de ea, viteza Armata Română au izgonit repede cotropitorii hitleriști, țara noastră a scăpat de marile pustii pe care nemții le-au săvârșit în alte părți și le pregateau și pentru țara noastră.

Ostași români cari s'au acoperit de glorie în luptele pentru eliberarea Ardealului de Nord, pe câmpiile Ungariei și în munții Cehoslovaciei, au dreptul la toată dragostea și recunoștința întregului popor.

În dosul frontului, trădătorii, legionarii și reacționarii, în frunte cu Maniu și Rădescu, folosind elementele fasciste din Armată, au căutat să păteze onoarea armatei, împingându pe panta periculoasă a luptei împotriva poporului și năzuințelor sale cele mai arzătoare.

Gvernul de concentrare democratică și-a pus ca sarcină democratizarea armatei.

Armata română democratizată va fi armata poporului!

Lupta bravilor noștri ostași împotriva hitlerismului, susținută de întregul popor, ne va rândui printre popoarele iubitoare de libertate.

Trebuie să devenim părtașii eliberării popoarelor de sub jugul tiraniei hitleriste, părtașii marelui războiu eliberator.

Pentru lupta eliberatoare a ostașilor noștri, pentru jertfa lor neprecuțită, să facem zid în jurul lor! Să simțăm grija și dragostea noastră caldă, să simțăm că întreg poporul este

alături de ei, în înclăștarea ultimă care va desrobi pe veci lumea de moli-ma hitleristă!

CETAȚENI, PATRIOȚI!

Apărarea Patriotică vă cheamă pe toți la acțiune, în cadrul campaniei pe care o deschide pentru susținerea frontului!

Fășiți cu hotărâre la lupta pentru intensificarea efortului nostru de războiu!

Veniți alături de Apărarea Patriotică să sprijiniți pe ostașii noștri care luptă pe front, și familiile lor rămase fără sprijin.

Dovediți toată recunoștința poporului întreg față de ostașii noștri care își varsă sângele pe câmpiile de luptă pe care se făurește o lume mai bună.

Dovediți patriotismul vostru, dragostea voastră de libertate și progres, dând fără șovăire din munca voastră, din banul vostru, pentru faurirea libertății și independenței țării noastre!

Dați

TOTUL PENTRU FRONT!

TOTUL PENTRU VICTORIE!

COMITETUL CENTRAL AL APĂRĂRII PATRIOTICE

Circulara d-lui ministru Teohari Georgescu către autoritățile din Ardealul de Nord

BUCUREȘTI. — D. Teohari Georgescu, ministrul internelor, a adresat un ordin circular către autoritățile administrative și polițienești din Nordul Ardealului.

Se comunică autorităților în subordine reintegrarea Nordului Ardealului în administrația românească. Eliberarea Ardealului a fost realizată de glorioasa Armată Roșie, lângă care trupele române au luptat tot până la eliberarea Ardealului de sub bandele hitleriste, țara noastră datorește recunoștință veșnică Armatei Roșii și Uniunii Sovietice.

Ministerul internelor și-a asumat răspunderea pentru asigurarea, ordinii și liniștei. Deci, toate organele în subordine ale acestui minister, trebuie să pătrunse de datorită ce o au. Deasemenea, se va îngriji de asigurarea drepturilor și îndatoririlor egale ale tuturor naționalităților conlocuitoare

re în aceste regiuni. Intreaga administrație locală din Ardealul de Nord va funcționa în spiritul democratic.

Toți funcționarii prezenti care se dovedesc de a fi capabili și sunt demorați, vor fi menținuți în serviciu. Cei care nu corespund acestor două desiderate, vor fi concediați. Nicio schimbare a personalului nu se va face fără avizul ministerului. Autoritățile administrative vor lua măsuri pentru funcționarea ireproșabilă a întreprinderilor și instituțiilor care lucrează pentru front, cei în drept fiind direct și personal responsabili pentru măsurile luate. Se va realiza o colaborare cu adevărat sinceră a tuturor forțelor democratice, considerându-se acest lucru o piatră de încercare a regimului. Se va da o atenție deosebită regiunilor care au suferit direct în urma războiului.

În atenția membrilor Cooperatorii „Solidaritatea”

Conducerea și personalul Cooperativei aprecind eforturile pe care muncitorii le depun în vederea redării sării urgente a țării, a hotărât că va ține prăvăliile și după masă deschise pentru acei cari nu au posibilitatea să părăsească locurile lor de serviciu, să se poată aproviziona cu cele necesare.

Astfel de Luni 19 Martie a. c. începând, prăvăliile vor fi deschise înainte de masă de la orele 9 până la orele 12, după masă de la orele 3 până la orele 6.

Ordinea de servire pentru actul serie a fost stabilită în felul următor:

În ziua de 12 Martie a. c. de la 3201 până la 3500.

În ziua de 13 Martie a. c. de la 3501 până la 3800.

În ziua de 14 Martie a. c. de la 2901 până la 3200.

În ziua de 15 Martie a. c. de la 3801 până la 4100.

În ziua de 16 Martie a. c. de la 2601 până la 2900.

În ziua de 17 Martie a. c. de la 4101 până la 4400.

În ziua de 19 Martie a. c. de la 2301 până la 2600.

În ziua de 20 Martie a. c. de la 4401 până la 4700.

În ziua de 21 Martie a. c. de la 2001 până la 2300.

În ziua de 22 Martie a. c. de la 4701 până la 5000.

În ziua de 23 Martie a. c. de la 1701 până la 2000.

În ziua de 24 Martie a. c. de la 5001 până la 5300.

În ziua de 26 Martie a. c. de la 1401 până la 1700.

În ziua de 27 Martie a. c. de la 5301 până la 5600.

În ziua de 28 Martie a. c. de la 1101 până la 1400.

În ziua de 29 Martie a. c. de la 5601 până la 5900.

În ziua de 30 Martie a. c. de la 801 până la 1100.

În ziua de 31 Martie a. c. de la 5901 până la 6200.

În ziua de 2 Aprilie a. c. de la 501 până la 800.

În ziua de 3 Aprilie a. c. de la 6201 până la 6500.

În ziua de 4 Aprilie a. c. de la 201 până la 500.

În ziua de 5 Aprilie a. c. de la 6501 până la 6800.

Pentru acei cari au cărți de membru cu numere peste 6800, ordinea de servirea se va comunica ulterior.

Acei membri cari nu au făcut cumpărături în luna trecută, precum și acei cari din diferite motive nu pot prezenta până în ziua de 19 Martie a. c. vor fi serviți în orice timp.

Comitetul de Direcție

Inscrieri pentru aprovizionarea

lemne de foc

pe sezonul 1945-46
primește firma

Lemn comerț

Strada Barițiu 35. Telefon 25-11
Între orele 9-12 și 3-5 d. m.

ARO Telefon 24-45. Reprez. la orele 3 și 5
Duminecă 11 matineu

Situ. Azi, marele succes american
„Insula ocnașilor”

192

CINEMA „ROYAL”
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi! **Crinul Alb** 196
Dumineca repr. la orele 11, 3 și 5 fix.

193 **Cinema „CORSO”**
Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix.
Duminecă la orele 11, 3 și 5.

Azi! **A 8-A NEVASTA a lui BARBA AL BASTRA**
cu cei mai renumiți artiști americani: Garry Cooper — Claudette Colbert

FORUM Telefon 24-11
Rep. la orele 3 și 5

Azi! Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor decorat cu ordinul „LENIN”
1812 mareșalul Cutuzov

O consfătuire importantă la Prefectura Arad pentru asigurarea reușitei campaniei însemnărilor

Armata pune la dispoziție cai și camioane. Dl prefect Șimăndan a luat măsuri pentru repararea tractoarelor

În cabinetul d-lui prefect a avut loc o consfătuire la care au luat parte: d. Petre Șimăndan, prefect, ca președinte, colonel Alexandrescu, colonel Marta Alexandru, colonel Măndrescu, colonel Rădulescu Victor, maior Groșescu, colonel Florescu Veruț, colonel Baloșin, maior Bojenescu, inginer Pop Kimil, directorul Camerei Agricole, dr. Tureanu, prim-medical veterinar al județului Arad, dr. Halas Iuliu, secretar fiind d. dr. Ioan Tenț, avocat al Prefecturii.

D-lui a arătat dorința sa de a însemna în această primăvară toate pământurile necultivate. D. maior Roșescu a arătat că până în prezent a pus la dispoziția agricultorilor un număr de 300 cai în scopul lucrărilor de munca câmpului. Va face tot posibilul ca în scopul intensificării lucrărilor pentru însemnările de primăvară să pună la dispoziția agricultorilor încă 50 de cai.

în comuna Ineu pentru a constata câți cai vor putea să ridice dela unitățile militare din acea comună în scopul executării lucrărilor de primăvară.

D. prefect a arătat că în județ se găsesc 130 de tractoare defecte. În scopul punerii acestora în funcțiune pentru a executa lucrările de însemnare, d-lui a angajat fabrica I. M. A. S. A. din Arad pentru repararea acestor tractoare care nu se pot repara la fața locului, unde deasemenea au fost formate echipe de reparare.

Această ședință a fost convocată pentru executarea dispozițiilor d-lui ministru Vasiliu-Rășcanu, care a dispus ca toți comandanții de unități să dea tot sprijinul pentru executarea programului de însemnări în toate județele din țară și anume: ajuto: cu animale, mașini și cu brațe de muncă.

D. colonel Măndrescu arată că poate să dea pentru însemnările de primăvară 40 de cai. În privința oamenilor care urmează să se dea pentru ajutorarea lucrărilor de însemnări de primăvară, d. colonel Alexandrescu a declarat că va da ordin ca toți oamenii cari se găsec în județ pentru pază, să fie puși la dispoziția Primăriilor, pentru a-i repartiza la locuitori în scopul executării lucrărilor de însemnări. D. prefect a stabilit că animalele, respectiv caii, să fie predați oamenilor prin Primării pentru ca să-i folosească la însemnări, urmând ca acestea să-i întrețină și să-i restituie după terminarea lucrărilor.

În continuare d. prefect Șimăndan a arătat că în scopul dirjării lucrărilor de însemnări și pentru a controla stadiul lucrărilor, este nevoie de cel puțin două camioane atât pentru transportul grăunțelor cât și pentru deplasarea comisiilor formate pentru lucrările de mai sus. În acest scop a rugat pe d. maior Bojenescu să pună la dispoziția Prefecturii două camioane.

D. maior Bojenescu s'a învoit să pună la dispoziția Prefecturii cele două camioane cerute de d. prefect,

D. prefect Șimăndan și d. colonel Alexandrescu au arătat că vor merge

arătând însă că aceste camioane necesită o reparare. D. prefect a stabilit că aceste camioane să fie revizuite și reparate de către firma I.M.A.S.A. din Arad.

D. colonel Măndrescu a arătat că și d-lui are un camion, pe care îl va pune la dispoziția Prefecturii, în scopul intensificării lucrărilor de însemnare.

D. prefect Șimăndan a rugat pe domniul comandant din unități să-i comunice telefonic cât mai urgent numărul exact al cailor pe care-i vor putea pune la dispoziția populației din județ, în scopul executării lucrărilor de primăvară.

CINEMA CAPITOL
Str. Brătianu 17 Telefon: 23-22.

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix
Un film de premieră excepțional

„Crinul din Mexic”
cu REGINA ILLINIUC 195

Ordinea serviciilor divine pentru postul Paștilor în catedrala ortodoxă română din Arad

LUNI, MARTI și JOI: Ora 7 dimineața Utrenie, ora 10 dimineața slujba Ceesurilor, ora 4 după amiază Vecernie.

MERCURI și VINERI: Ora 7 dimineața Utrenie, ora 10 dimineața Liturghia Darurilor înainte sfîntite, ora 4 după amiază Vecernie, ora 6 seara Acatistul.

SĂMBĂTA: Ora 7 dimineața Utrenie și Spovedanii, ora 8 dimineața Sf. Liturghie și Comneacări, ora 4 după amiază Vecernie.

DUMINECĂ: Ora 7 dimineața Utrenie, ora 10 dimineața Sf. Liturghie, ora 4 după amiază Vecernie.

Cinema URANIA Arad
TELEFON 12-32

Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 Dumineca și în sărbători la ora 11.30 matineu.

DOROTHY LAMOUR
Burma în flăcări

AVIZ. În vederea obținerii dela Primăria municipiului Arad și a distribuției terenurilor de grădinarit, domniul pensionari, membri ai Asociației Solidare a Pensionarilor Publici, filiala Arad, sunt invitați să se înscrie pe tablou de urgență la d. secretar general părintele Virgil Mihulin (P. Luther Nr. 2, etaj II) până inclusiv azi Sămbătă 17 Martie a. c.

Invalizii cer crearea unui subsecretariat de stat al invalizilor

- S'a constituit la Arad Societatea „Victoria” pentru apărarea drepturilor invalizilor -

Înainte cu câteva zile a avut loc adunarea de constituire a Societății „Victoria” a I.O.V.R. din războaiele mondiale din 1914-1918 în localul „Apărămî Patrioției” din Arad, fiind prezenti numeroși invalizi și văduve din ambele războaie. Adunarea de constituire a fost prezidată de către președintele ad-hoc dl. Petre Mița. S'a hotărît cu unanimitate votarea statutelor după care s'a procedat la alegerea comitetului de conducere interimar compus din Mița Petre, Molnar Francisc, Cotrau Vasile, Văgias Emeric, Madar Iosif, Dragoș Ioan, Weisz Siegfried, Morariu Gh. Nicolov Ilie, Szentmihályi Emeric, Veres Alexandru, Lenarth Alexandru, Buschka Iacob, vād. Eszto Margareta, Gross Solomon și Drăncu Gh. Dl. Molnar Francisc a cetit o dare de seamă despre activitatea premergătoare de până acum, arătând totodată că scopul societății este de a lupta pentru drepturile lunii I.O.V.R., fără deosebire dacă provin din războiul anterior sau actual, inclusiv nu numai invalizii orfanii și văduvele de război propriu zise, dar și ale victimelor bombardamentelor. Raportează că dl. primar al municipiului a pus la dispoziția societății camera Nr. 36 din parterul Primăriei Arad, care va servi drept ofi-

ciul societății pentru a primi aici înscrierile, precum și a lua contact cu lumea I.O.V.R. pentru rezolvarea plângerilor foarte numeroase. Printre altele ei au notărit a lupta pentru realizarea următoarelor revendicări:

1. Cu ocazia reformei agrare să fie luat în considerare în primul rând invalizii de război, mai ales în ce privește pământurile fasciștilor cari au părăsit țara.
2. Cămine pentru invalizi.
3. Confiscarea a 80 la sută din averile profitorilor de război, folosind aceste sume la despăgubirea victimelor de război.
4. Brevetele dela Casele Autonome

să fie date absolut victimelor războiului.

5. Soldații invalizi să-și primească pensia lunar și nu trimestrial, ca până în prezent.

6. Să ia ființă un subsecretariat de stat pentru invalizii de război, iar acest subsecretar să fie ales din rândurile invalizilor.

Societatea „Victoria” aderă în unanimitate la programul de guvernare al F.N.D.-ului, având în vedere că acest program este o cheazășie a creșterii unei posibilități de existență favorabilă tuturor straturilor sociale, inclusiv victimelor războiului.

TH. T.

Comitetele Cetățenești au descoperit noi stocuri de mărfuri clandestine

A fost arestat un agent al Gestapoului

Lupta comitetelor cetățenești contra speculei și banditismelor continuă cu o intensitate din ce în ce mai sporită. În timpul din urmă nu se anunță o serie de noi succese care justifică pe deplin activitatea lor. Dăm mai jos câteva din ele:

1. La dr. Noveanu Ioan din Str. Duca Nr. 20, s'a găsit 1600 kgr. sodă caustică.

2. Dela dl. Mărușteriu Toma s'a ridicat un aparat de radio ce aparținea Căminului de Ucenici Nr. 2. Acest aparat a fost „împrumutat” de d-lui dela ucenici. Aparatul a fost restituit Căminului.

3. La Juan Ciuci s'au găsit 13.810 buc. țigări, fără a le putea justifica.

4. La cetățeanul Stan Mihai s'au găsit 45 litri de țuică.

5. S'a mai agățat 2 „sticleți”, unul fiind horthystul Szapler Andrei din Str. Negruzzi Nr. 26, iar al doilea Szalla Wejniger agent la gestapo. Ambii au fost înaintați poliției.

6. La dl. Grosz Anton s'a găsit o parte din echipamentul sportiv al cluburilor germane.

În ziua de Duminecă 18 Martie, orele 13 se va prezenta un matineu al marelui film sovietic „Kutuzov” la cinematograful „FORUM” organizat de Uniunea Tineretului Comunist în tolosul ziarului „Scântea”, organ al Partidului Comunist din România

ULTIMA ORA

Tatonări de pace din partea Germaniei

În ultimele zile circulă insistent zvonuri despre tatonări de pace din partea Germaniei. Radio Londra a comunicat că mareșalul Rundstedt ar fi hotărât să înceteze orice rezistență și ca o urmare a acestei hotărâri se observă deja demoralizare la câteva unități de pe frontul din Apus.

Cu toate că și din partea cercurilor militare s'a cerut începerea tratativelor pentru armistițiu și pace, Hitler și Himmler s'au opus. Ca o urmare a acestei atitudini,

la Berlin au izbucnit greve și muncitorii din periferiile Berlinului au manifestat pentru pace.

Conform unei alte știri difuzate de radio București, corespondentul agenției „Reuter” din Stockholm anunță că ziarul „Svenska Dagbladet” scrie următoarele:

— O personalitate oficială a ministerului de externe german a sosit la Stockholm și luând contact cu delegații britanici și ameri-

cani, a cerut pace. Această cerere a fost respinsă, accentuându-se că pacea se acordă Germaniei numai pe baza formulei capitulării necondiționate.

Ziarul suedez scrie că la reședința lui Hitler din Berghof a avut la o ședință frământată și în sfârșit Hitler a îngăduit totuși ca un funcționar nazist al ministerului de externe să ia contact cu reprezentanții Angliei și Americii.

D. Churchill: Războiul se termină înaintea sfârșitului verii

LONDRA. — Primul ministru Churchill vorbind la congresul Partidului Conservator, a declarat între altele: — Victoria se apropie și după părerea mea, ne vom putea bucura de ea în curând. Avem toate motivele să credem că războiul din Europa se termină înaintea sfârșitului verii. Trebuie să fim demni de victorie și de acel loc pe care-l ocupăm în inima oamenilor ca luptători de avangardă ai lumii moderne.

Trupele române au ocupat noi poziții la Nord-Vest de Zwolen

Marele Stat Major al Armatei Române comunică:

În munți Tatra-Mică, trupele noastre și-au îmbunătățit pozițiile ocupate în ajun, respingând mai multe contraatacuri inamice, însoțite de care de luptă. În regiunea confluenței râu-

rilor Gram și Solna, divizia a 21-a română a colaborat cu trupele sovietice la cucerirea importantului nod de comunicații Zwolen, atacând cu o deosebită vitejie în șir. O altă mare unitate română a cucerit mai multe înălțimi importante la Nord-Est de

Leskovec.

În zona dela Nord-Vest de Zwolen, trupele Armatei I-a române au continuat să înfrângă dârzele rezistențe inamice, ocupând noi poziții puternic apărate și mai multe localități, între cari Bubovo și Kotelnic.

Totul pentru Armată

Toți acei cari au rude pe frontul de luptă (părinți, copii, frați și soți) să fie prezenți în interesul acestora Sâmbătă după masă la ora 3 în sediul organizației Apărării Patriotice, Buiev. Regina Maria No. 8.

AVIZ PENTRU SINISTRĂȚII DE BOMBARDAMENTE. Cităm pe această cale să se prezinte pe ziua de Sâmbătă, 17 Martie a. c. sau Luni, 19 Martie a. c., înaintea Comisiei IV de stabilire definitivă a pagubelor din bombardamente, la Tribunal, Secția III, camera 73, pe următorii sinistrăți, cu îndrumarea să aducă și dovezi despre pagubele ce au suferit, iar pentru mobile un inventar complet și cu valoarea fiecărui lucru în parte. Din Str. V. Hotărâri: 1. Rusu Gheorghe, comerciant; 2. Nagy Maria; 3. Văd. Fântănar Emilia; 4. Dan Ioan, șef de secție de circ. poliție; 5. Bărsan Gh., funcționar CFR; 6. Chercheș Ioan; 7. Mărcuș Gh.; 8. Ardelean Th.; 9. Wicker Maria; 10. Czette Ștefan; 11. Miculița Maria; 12. Săndor Ernest; 13. Becsa Petru; 14. Stoia Dimitrie; 15. Mihalache Martie; 16. Cpt. Mihalache Ilie; 17. Marinca Ioan; 18. Kureska Ștefan. Din Str. Reg. Ferdinand: 19. Tiron Banciu, avocat; 20. Orban Carol; 21. Bernath Margareta; 22. Munteanu Vladimir; 23. Banca de Credit Român; 24. Bornsteln Andrei; 25. Lupu Felician; 26. Hellman Hertz; 27. Dr. Biksz Maurițiu. Din Str. Mărășești: 28. Cărăbaș Iosefina. Din Str. Mărășești: 29. Sucu Elena, farmacistă și 30. Proprietarul sau chiriașul casei No. 66—68 (fost CNR). Din Str. Dr. Aurel Demian: 31. Mocanu Vasile. Din Str. V. Babeș: 32. Ing. Fericean Eug. Celor cari nu se vor prezenta, li se va anula fișele ca nedovedită

Tipografia „PATRIOTUL” Arad

Cine au fost schingiuiți și maltratați de foștii polițiști

Se aduce la cunoștința cetățenilor care au suferit schingiuiți, maltratați, brutalizări, etc. din partea foștilor polițiști Eteneanu Petre, Aanca Candin, Calinovici Constantin, Mălan Dumitru, Boaru Iosif, Răută Mihai și Putariu Constantin, să se prezinte la Chestură, camera No. 6, pentru a li se lua declarații.

Chestor: I. STELIAN

DEMOCRAT

este acela care depune toate forțele în slujba poporului, care este gata să-și sacrifice chiar și viața, care muncește pentru popor, țărani, muncitori și intelectuali, adică pentru acei cari prin sudoare și muncă creiază toate bunurile de care ei au dreptul să se folosească

(Din discursul d-lui
A. I. Vâșinski,
rostit la Cluj)

INFORMAȚIUNI

COMITETUL CULTURAL AL UZINELOR „ASTRA” ARAD aranjează un ceai dansant în ziua de 17 Martie 1944, cu începere la orele 19, care va avea loc în localul uzinei. Muzică excelentă, dans până în zori, bufet bine asortat. Din venitul curat se va dona pentru „Apărarea Patriotică” pentru rănți. Biletele la casă. — Comitetul Cultural al Uzinelor „Astra” Arad.

UNIUNEA TINERETULUI SOCIALIST DIN ARADUL-NOU invită membrii și simpatizanții săi pentru Dumneacă, 18 Martie, orele 14, în sediul din Calea Banatului 200, la o ședință urmată de dans. — Comitetul.

Totul pentru front, totul pentru victorie

„Apărarea Patriotică” pornește acțiunea pentru sprijinirea armatei pe întreg teritoriul țării.

Organizația din Arad a „Apărării Patriotice” face apel la toți membrii ei să fie prezenți Sâmbătă, 17 Martie 1945, ora 3 p. m., în sediul organizației din Bul. Regina Maria 8.

AMIRALUL ESTEBA, fostul guvernator al Tunisului a fost condamnat la muncă silnică pe viață pentru înaltă trădare.

DL. PETRE BEJAN, ministrul industriei și Comerțului a avut o conferință cu directorii specialiști în gătura cu problema prețurilor și Jariilor.

AVIZ PENTRU PENSIONARIILOR PARTICULARI. Toți pensionarii detașați la treburile particulare (bancieri, etc.) sunt invitați să ia parte la întrunirea pensionarilor particulare va avea loc Dumneacă 18 Martie, orele 10 a. m. în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari (Str. Hoșnița Nr. 2, etaj II) în scopul de a se ocupa în vederea înființării unei secții în cadrul sindicatului pentru revizuirea drepturilor. Pot să participe toți cei interesați, indiferent dacă sunt sau nu înscrși în sindicat.

MONITORUL OFICIAL de administrație publică Decretul Lege conform cu care dl. C. Tătareanu a fost numit timp de 6 ani guvernator al Banca Naționale în locul d-lui Al. Lăpăduș demisionat.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CONSTRUCTORII fine adunare generală Dumneacă, 18 Martie a. c., orele 10 a. m., în localul Sindicatelor Unite, Bul. Reg. Maria 22, Comitetul.

COMITETUL SOCIETĂȚII „VICTORIA” I.O.V.R. se întrunește Dumneacă, 18 Martie a. c., orele 9 a. m., camera No. 36 a Primăriei. Membrii comitetului sunt rugați să fie prezenți.

Uzinele „ASTRA” din Arad
Calea Aurei Vlaicu 41—43

**caută doi comandanți
pompieri de profesie**

Solicitanți se vor adresa la Secretariatul Uzinelor, cu actele complete.

Mica Publicitate

AGENȚIA PUBLICITĂȚII „MICA” No. 6, Calea 22-24, mijlocul de bilor, Orenm casa, pamancur, vâroc de casa și pamanuri in arena.

CAUT femeie pricepută la gătit. Bul. Regele Ferdinand No. 25, et. II.

CAUT garsoniera, bine mobilată, cu intrare separată. Plătesc anticipat. Adresa la ziar.

DOAMNĂ din Budapesta, care știe să gătească bine, se oferă pentru angajare imediată ca gospodina sau ca angajată în gospodărie. Adresa: Librerie Löbl.

CAUT camera mobilată, cu intrare separată. Adresa la ziar.

INSCRIERI pentru aprovizionare cu LEMNE DE FOC pe sezonul 1945-46 primește depozitul „CALDURA”, Str. Gh. Ionescu 5, apart. Nr. 2, zilnic între orele după masă 3—6.

DISPARUT câine alb, rasa pinci, răspunde la numele „Tompa”. Găsitorul aducă în Dragoș Vodă 16, Iancu. Primește recompensă.

DOMN serios caută secretară simpatică, orice naționalitate. Calea Vlaicu 135, vila.

CUMPAR casă. Adrese cu prețul la „Reclama”, Str. Eminescu 4.

CAUT mobilă combinată. Adresa la ziar.